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RAZ GO VOR PO VO DOM FIL MA I SE RI JE  
JU ŽNI VE TAR

Ana Ma ri ja Gr bić: Kakvo je to is ku stvo ra di ti na žan rov skom/kri mi fil mu i se ri ji u Sr bi ji?

Pe tar Mi haj lo vić: Mo rao bih da ka žem da je bi lo pod jed na ko pri jat no i ne pri jat no. Sa 
teh nič ke, pro duk cij ske stra ne, od ini ci jal ne ide je do pre mi je re fil ma pro šlo je ne kih dva na-
est go di na. S dru ge stra ne, od ini ci jal ne ide je za se ri ju do sa mog emi to va nja pr ve epi zo de 
pro šlo tek ne što vi še od go di nu da na. U kre a tiv nom smi slu, stvar nost u Sr bi ji je ne pre su šni 
iz vor in spi ra ci je ka da pri ča mo o ovom žan ru, o ovoj te ma ti ci, ali tre ba lo je „iza bra ti” naj bo-
ljeg mo gu ćeg ju na ka (tj. an ti ju na ka) i „is pri ča ti” naj bo lju mo gu ću ver zi ju nje go ve pri če. 
Bi li smo sve sni da će mo se ba vi ti ža nr om ko ji na ša ki ne ma to gra fi ja do sa da go to vo da ni je 
ni pre po zna la i da, sa mim tim, mo ra mo bi ti oba zri vi. Ali, s dru ge stra ne, im pe ra tiv je bio da, 
i pod tim uslo vi ma, ipak po ku ša mo da na pra vi mo i od re đe ni „au tor ski is ko rak”.

A. M. Gr bić: Na ko ji na čin ste po sti gli ba lans iz me đu raz vi ja nja po za din skih, obič nih ži vo-
ta li ko va i žan rov skih de lo va fil ma?

P. Mi haj lo vić: Na ne ki na čin, već u star tu sam na pra vio dva pa ra lel na sto ri laj na. Pr vi se 
ti cao glav nog to ka rad nje, onog ko ji je pro i za šao iz sa me, ini ci jal ne ide je, dok je dru gi u 
pot pu no sti bio po sve ćen „sve mu osta lom”. To je sva ka ko vi dlji vi je u sa moj se ri ji. On da sam 
ih, tra že ći od go va ra ju ća me sta, dra ma tur ška i rit mič ka, ukr stio i to je bi lo to.

A. M. Gr bić: Struk tu ra fran ši ze je in te re sant na: pr vi deo je film, na kon nje ga sle di se ri ja, 
na kon se ri je je na re du opet film. Ka ko je te kao pro ces pro mi šlja nja ova kve struk tu re i ko ji su to 
na ro či ti iza zo vi sa ko ji ma ste se su sre li?

P. Mi haj lo vić: Da bu dem iskren, s mo je tač ke gle di šta, naj ve ći iza zo vi su se ti ca li pa ra. 
Pa re su, da kle, de lom i uti ca le na tu „in te re sant nu struk tu ru fran ši ze”. Ia ko je sva kom od 
ko le ga, ko ji je imao pri li ke da pro či ta sce na rio, bi lo ja sno da se ra di o po tent nom, kva li tet-
no osmi šlje nom pro jek tu, du go smo če ka li da to shva ti i ne ka od ko mi si ja FCS-a. Ka da se 
to ko nač no de si lo i po što je film pro šao od lič no u bi o sko pi ma, obe ruč ke smo pri hva ti li sve 
što nam je taj uspeh pru žio. Film je ste bio osno va sve ga, bi će to i ubu du će, ali bi lo je ja sno 
da ima smi sla is ko ri sti ti i ovu re ne san su te le vi zij skog igra nog pro gra ma i pru ži ti gle da o ci ma 
ne što za i sta kva li tet no i, za na še uslo ve, dru ga či je.

1 Pe tar Mi haj lo vić je di plo mi rao dra ma tur gi ju na Fa kul te tu dram skih umet no sti u Be o gra du. Po nje go-
vom tek stu re a li zo va ne su mno ge po zo ri šne pred sta ve (Ga vran, Pi sa ti skal pe lom, Rad nič ka hro ni ka itd.) 
i vi še od 15 ra dio-dra ma, ra dio-mi ni ja tu ra i krat kih igra nih fil mo va. Sce na ri sta je i se ri je i fil ma Ju žni 
ve tar.
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A. M. Gr bić: Uz Vas, re ži ser Mi loš Avra mo vić je ko sce na ri sta fil ma. Ka ko je iz gle da la va ša 
sa rad nja?

P. Mi haj lo vić: Do sta du go smo če ka li taj pr vi film pa se, shod no to me, do sta du go i 
ra di lo na ko nač noj ver zi ji sce na ri ja ko ja je za klju ča na bu kval no ne ko li ko tre nu ta ka pre pr-
ve kla pe. Mno go ka fa, mno go raz go vo ra, na kon ko jih bih seo i na pi sao jed nu ver zi ju. On da, 
opet ka fe, opet raz go vo ri, opet pi sa nje... I ta ko ne kih je da na est go di na... S jed nom od ver-
zi ja sam di plo mi rao, dru ga je na gra đe na na jed nom od kon kur sa za sce na rio, tre ću sam 
ras pi sao u se ri ju či ja je pr va epi zo da po sta la pr vi film... Da, du go smo če ka li, ali, eto, sre ćom, 
Mi loš ni jed nog tre nut ka ni je že leo da od u sta ne od ovog fil ma i če ka nje se is pla ti lo... 

A. M. Gr bić: Da li je pi sa nje sce na ri ja usa mlje nič ki po sao?

P. Mi haj lo vić: Ako se pod pi sa njem sce na ri ja mi sli na sâm pro ces gde jed na oso ba sed-
ne na svo ju omi lje nu sto li cu, sta vi lap top (ili šta već) na svoj omi lje ni rad ni sto, sku va bo kal 
svo je omi lje ne ka fe (ili če ga već) i pro ve de od re đe ni broj da na i no ći be le že ći film ski kon-
ci pi ra ne mi sli na pa pir (ili gde već), on da je to za i sta usa mlje nič ki po sao. Ali ako se pod 
pi sa njem sce na ri ja mi sli i na sve te te le fon ske po zi ve re di te lja, pro du ce na ta, glu ma ca, ra-
zno ra zne ro ko ve, pro jekt ne do ku men ta ci je, slu ša nje pred lo ga, oprav da va nje li ko va i re pli-
ka, „pe gla nja” pr ve ru ke, dru ge ru ke, tre će ru ke..., on da je to ne što sa svim dru go. Sce na rio 
pret po sta vlja film, a film ve li ki broj lju di ko ji će na nje mu ra di ti, a tu su ne gde i svi oni ko ji 
će taj film (uvek se na daš) že le ti da vi de, ta ko da bih se pre opre de lio za tu dru gu ver zi ju.

A. M. Gr bić: Ko je se ri je su Vas in spi ri sa le, ko je su to se ri je ko je ste gle da li u svom for ma tiv-
nom ži vot nom pe ri o du?

P. Mi haj lo vić: Na dam se da taj ne ki moj „for ma tiv ni ži vot ni pe ri od” još uvek tra je i da 
će tra ja ti do kle god bu dem mo gao da sa uži va njem pra tim to što se u ovom konkret nom 
po lju bu de de ša va lo i u bu duć no sti jer je oči gled no da ima po pri lič no pro sto ra za to. Dej-
vid Saj mon je bog i mi slim da još uvek ni je iz mi šlje no ni šta bo lje i tač ni je od tih nje go vih 
mon ta žnih se kven ci ko ji ma za vr ša va se zo ne i se ri ja le. Po če lo je sa Ode lje njem za ubi stva i 
na dam se da će tra ja ti što du že. Taj ose ćaj da uvek pod jed na ko bu de uda ljen od fik ci je i 
do ku men ta, od sa mo za do volj nog umet nič kog de la i su ve ka blov ske za ba ve, od dru štve ne, 
po li tič ke an ga žo va no sti i lič ne dra me „ma log čo ve ka”, od nad me nog pro se ra va nja i ba nal-
nog ku ku mav če nja... Nje go ve se ri je se pod jed na ko či ta ju i slu ša ju i gle da ju, a onaj, ko to 
že li, na kon sve ga, sva ka ko po sta je „bo lji čo vek”. Kao da ni je do volj no to ga do neo se ri jom 
Lui ko ju je ra dio za Ef-Eks, Lui Si Kej me je odu vao sva kim seg men tom svo je „oslo bo đe ne” 
veb-se ri je Ho ras i Pit. Pot pu nu slo bo du u pri stu pu i re a li za ci ji nu di po sled njih go di na i in-
spi ra tiv ni Čar li Bru ker, ali, na rav no, u dra stič no dru ga či jem klju ču... S dru ge stra ne, ten den-
ci ju da bu du vr lo in spi ra tiv ne po se du ju i one se ri je ko je ni ko me ne bi ste pre po ru či li. I 
sva ka ko ih je mno go vi še...

A. M. Gr bić: Na ko ji na čin se raz li ku je Vaš pro ces ra da ka da ra di te na sce na ri ju za film i 
ka da ra di te na sce na ri ju za se ri ju?

P. Mi haj lo vić: Je ste op šte me sto, ali, eto, film je, u po re đe nju sa se ri jom ko ja je ma ra ton, 
sprint na sto me ta ra (ili 110 sa pre po na ma). Po go to vo ako je u pi ta nju žan rov ski film gde 
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je do sta stva ri una pred utvr đe no što, sa mim tim, do ne kle i olak ša va po sao. Ako se stva ri 
do bro po sta ve, ne ke sce ne se go to vo sa me pi šu. Ta ko đe, sve stan sam i da po sto ji do sta 
sce na („pro duk cij ski zah tev ni jih”) ko je će ipak, u svo joj ko nač ni ci, umno go me da za vi se i 
od stva ri na ko je ne mam po se ban uti caj. Mno go vi še uži vam ra de ći na se ri ja ma jer je, lo-
gič no, mno go vi še pro sto ra, a ja vo lim da se ras pi šem. Uži vam ba ve ći se „spo red nim li ko-
vi ma” za ko je u fil mu ina če ne bi bi lo me sta... Da kle, za me ne je pro ces ma nje-vi še isti, ali 
se, lo gič no, raz li ku je u obi mu (i sa tis fak ci ji).

A. M. Gr bić: Ko ju do ma ću se ri ju ce ni te i zbog če ga?

P. Mi haj lo vić: Ako pri ča mo o se ri ja ma na sta lim u po sled njih ne ko li ko go di na, on da bih 
iz dvo jio Žmur ke Mi še Ra di vo je vi ća jer je pro fe sor Ra di vo je vić još jed nom do ka zao da je sa 
svo jih osam de set go di na mla đi i slo bod ni ji od svih nas za jed no! Tu je i Me so Ni ko le Pe ja-
ko vi ća ko ji pi še i stva ra iz u zet no ži vo tan, ep ski ci ni čan bluz sa ta kvom la ko ćom da bu kval-
no za su zim i pre ne go do đe ta ne ka re pli ka ko jom na me rava da po en ti ra. Čuo sam da su 
Ko sti još bo lje! A po me nuo bih i Mla de na Đor đe vi ća i nje go vu do ku men tar nu se ri ju pro is-
te klu iz pro jek ta Su mrak u beč kom ha u sto ru. Ia ko sam imao pri li ke da po gle dam sve ga če-
ti ri od oče ki va nih dva na est epi zo da, mi slim da je Mla den i ovo ga pu ta us peo da za nas 
osta le pro ši ri vi zu ru i po lje mo gu ćeg de lo va nja. 

A. M. Gr bić: Da li kva li tet se ri je za vi si umno go me od nov ča nog za ma ha pro duk ci je?

P. Mi haj lo vić: Mak si mal no se tru dim da me, dok ra dim, ce la ta stvar sa „bu džet skim 
kon struk ci ja ma” za o bi đe. Ja sno je da od re đe na svo ta nov ca do no si ili od no si mno go to ga, 
po go to vo ako je na me ra au to ra i da „sve to iz gle da sku po”, ali ipak vo lim da mi slim da je 
do bra ide ja osno va sve ga i da će ona lak še po kri ti ma njak nov ca, ne go što će no vac na do-
me sti ti lo šu ide ju.

A. M. Gr bić: Gde vi di te do ma ću se ri ju u bu duć no sti? Ka ko se ona raz vi ja?

P. Mi haj lo vić: Tre nut no mi ce la stvar sa ogrom nim bro jem pro je ka ta ko ji su u fa zi sni-
ma nja i još ve ćim či ja se re a li za ci ja oče ku je u bli skoj bu duć no sti de lu je pot pu no ha o tič no, 
ali pret po sta vljam da bi to bio je dan kla si čan „srp ski mo dus ope ran di” sa mo ovog pu ta 
pri me njen, kon kret no, na te le vi zij ske se ri je. Ko le gi jal no, na rav no da mi je dra go što se ovo-
li ko sni ma, a si gu ran sam i da za sva ku ver zi ju „isti ne” ima do volj no pu bli ke. E sad, da li je 
to „do volj no” do volj no i za one ko ji da ju pa re, osta je da se vi di i mi slim da će se upra vo na 
taj na čin u bu duć no sti i is kri sta li sa ti ce la ta zbr ka. Na dam se da će, s pro to kom vre me na, 
vi še pro sto ra do bi ti ti ne ki „eks pe ri men tal ni ji, hra bri ji” pro jek ti či ja re a li za ci ja ne će za vi si ti 
od po ten ci jal nih še ro va i rej tin ga već od au tor skog po ten ci ja la na ših stva ra la ca (ko ji sva-
ka ko ima ju šta da ka žu) ili pri li ka da obra zu je mo pu bli ku pru ža ju ći joj ne što „dru ga či je”.


